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KOZMÜYELODES
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési dijak: A lap szellemi részét illető cikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz­
tári,— az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

Egészévre — 
Félévre — — 
Negyedévre —

8 kor.
4 „

Kéziratokat nem adunk vissza.2

! domány és egyletünk érdekében örömmel ragadják meg az 
! alkalmat, hogy a közérdek nemes szolgálatába szegődvén szi- 

Alább következő fölolvasásomat az Alsófehévvármegyei vesen segédkezzenek annak terjesztésében, a mi szép, jó és 
Történelmi, Régészeti és Természettudományi egyesületnek hasznos.
1902-ki május hó 28-án tartott választmányi gyűlése számára ; Meddőnek sem nevezhető tehát indítványom ; de mégis 
írtam meg, de az osszehalmozott hivatalos tárgyak elintezese . . .... . , ■annyira igénybe vette az időt, hogy Elolvasásomnak el kel- ! 3111,1 tartoL% boSy eS>' kl> »»ereszseg rejlik benne, mely re­
lett maradnia : azért — az ügy érdekében — ezen úton köz- Szint ream, indítványt tevőre, részint pedig a tisztelt választ­

mányi tagokra vonatkozó merénylet alakjában tűnhetik föl.
Mert, mikor ezen ügy tárgyalásakor kételyek merültek 

föl indítványom kivitelére nézve s a többi közt azon kérdés 
is fölmerüli, bogy kik lógnak .artani fölolvasásokat ? — fia­
talos, heves véremtől, egyletünk iránti odaadó szeretetemtől 
elcsábbittatván, azon talán egy kissé elhirteleukedett Ígéretre 
ragadta'tara el magamat, hogy mind azon esetekben, mikor 
más, méltóbb fölolvasó nem jelentkeznék, én magam fogok

A régészet történelme Gyulafehérvárt.

löm azt az érdeklődőkkel. — A felolvasás pedig igy szól :
Mélyen tisztelt Választmány !

A legutóbb tartott választmányi gyűlésen azt az indít­
ványt kockáztattam meg, hogy ezentúl minden választmányi 
gyűlés alkalmával a hivatalos anyagok monoton leörlése, il- 1 
letöleg feldolgozása előtt egy vagy több, de mindenesetre 
legalább egy, egyletünk működési körébe tartozó tárgyról 
szóló hosszabb vagy rövidélib felolvasás, előadás vagy lega­
lább megbeszélés tartassák azon okból, hogy egyletünk mél­
tóságának és nemes hivatásának megfelelően, gyűléseink 
menetébe lelket, életet öntsünk, hogy igy ne csak a hivatalos 
vagyis tübbé-kevésbé száraz eseteknek megállapításából áll­
jon összejövetelünknek — csak rideg csontvázhoz hasonló 
eredménye.

tartani fölolvasást.
Ez már aztán merészség számba megy, mert először 

nagyon sokat tettem fül magamról ; sok és nehéz munkára 
vállalkoztam, melynek megfelelni — lega áhb kellőleg meg­
felelni — még nem leszek képes, és másodszor talán igen 
sok türelmet igényeltem a tisztelt választmány részéről azál­
tal, hogy esetleg ki lehetne téve azon veszélynek, hogy föl- 
olvasásaimmal majd kifárasztom figyelmüket — saját magam 
iránt való előzékenységből nem mondom : unatkoztatom.

No, de még ezen feltevésektől sem riadok vissza, mert 
megnyugtat azon biztos remény, hogy nem csak többen, de 
sokan lesznek, kik fölolvasuak, s majd kellő változatosságot 
kölcsönöznek e hazafias szent ügynek, s megnyugtat továbbá 

erős ludatom, hogy bizony valami természetlölötti nagy

Nem gondolom, hogy merész és meddő indítványt tet­
tem volna, mert ama választmány elfogadván és magáévá te­
vén indítványomat, készséggel kimondta, hogy ezentúl a vá­
lasztmányi tagok összejövetele alkalmával a tárgysorozat el­
intézését mindig egy-egy fölolvasással kezdjük meg.

Igen természetes, hogy az ügy éidekéböl kifolyólag 
senkit sem lebet felolvasás tartására kirendelni, hanem csa­
kis az önkéntes, jó iudnlatból, ügy- és mnnkakedvböl eredő 
elhatározásra lehet támaszkodni és számítani ; mert hisz a 
tudomány terén is fennáll azon általánosan ismeretes érv, hogy 
szívhez csak az jut, mi szívből jött.

Ideálom szerint pedig óhajtanám, hogy az egyletünk 
körében tartott fülolvasások ne csak elhangozzanak úgy, mint 
a pusztában kiál to zónák szava, hanem, hogy az igen tisztelt 
hallgatók szivébe is behatolván, egyszersmind a szellemnek 
kellemes szórakoztatást is szerezzenek.

Általában tehát indítványom merésznek és meddőnek 
nem mondható, csak részletei iránt van némi aggodalmam.

Nem merész ez az ajánlat már csak azért sem, mivel 
meg vagyok győződve, hogy oly egyletben, melynek tagjai 
szép sorában e város intelligentiája majdnem teljes számban 
van képviselve, bizonyára sokan lesznek olyanok, kik a tu-

azon
munkára sem vállalkoztam, mert minden, mit egyletünk ér­
dekében teszek, reára nézve nem terhes munka ; de ha az 
volna is, nem baj, mert nekem a munka maga csak sport, 

pedig teller, vagy unalom, s Sir John Lnbbockkal 
együtt mondom én is, hogy az élet bajai közé természete­
sen nem számilom a munkát.

A mi pedig a tisztelt választmányon bekövetkezhető 
kifárasztatást vagy nnatkoztatást illeti, megvagyok győződve, 
hogy kiki módot fog találni arra nézve, hogy attól ügyesen 
kieszelt úton-módou megmenekülhessen.

így tehát aggodalmaim a legjobb akarattal békét kötvén _ 
Isten nevében hozza fogok az e fajta első felolvasásomhoz.

nem

Talán fölösleges is mondanom, hogy a fölvilágosodás 
fáklyájának fénye mind inkább terjed és hova tovább mind
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intenzivebb hatással van mindenütt e föld kerekségén : de urak érdeklődését felébressze és a buzgóságot és a hajlamot 
lénye és melege mindamellett egy-egy ponton nem érvénye- növessze a római emlékek tanulmányozására, 
sül oly mértékben, hogy e fölött teljes megelégedésünket Ezen tudós férfiak díszes sorát nyitja meg a fehérvári
nyilváníthatnék, mert például még nem világította be kellőleg káptalan egyik érdemdús tagja Mez.irits (Mesericius) János 
hazánkat, de a hires, müveit nyugati külföldet sem, hogy a Kolnzsmegye főesuerese Frauciscus de Wárda püspök (1514 
régészeti tudományt mindenfelé az öt megillető tiszteletben, —1526) kortársa, ki buzgón felkutatta a római régiségeket 
elismerésben részesítenék. s a/ok tanulmányozása alapján a többi közt a római colonia

A tUsöbb körök, a tudósok lerakják ugyan tisztelet- Ulpia Trajáná-nak fekvését nagyon helyesen, Várhely vidé- 
adójukat úgy ahogy, de a nagy publikum legnagyobb része kére helyezte.
szánakozó vagy gúnyos mosolylyal tekint az archaeolognsra. Az 183s-ban megjelent Erdélyegyliázmegye Scheinst it-

Xagy tévedés, nagy hiba ez; mert, ha a régészetet musa őt Johannes de Megeriche-nek nevezi; 1504 1516-ig
kissé közelebbről vesszük szemügyre, vagy csak kissé figyel- volt Kolozsmegye főesperese. A Codex Amicinushól tudjuk, 
mesebbeu szemléljük és behatóbban, részletezve kutatjuk, hogy Johannes de Megretze 1499-ben titkára volt Geréb László 

hibának föl- és beismerésére. püspöknek.bizonyára rájövünk e nagy
S ha az őszinte föl- és beismerés sikerült, akkor már Ezen állásban bizonyára bő alkalma volt Gyulafehérvárt 

nagyot is lendítettünk a fölvilágosodás — a tudomány ter- epigraphikai leletekre bukkanni és azokat behatóbban tanul- 
jesztéséu, mert az, ki az archaeologiát megbecsülni tudja és mányozni.
hasznosságát belátja, az bizonyára megnyitja, kitárja számára Lehetséges, hogy Megericius vagy (Mesericius) utján
szivét, lelkét, mivelni és támogatni fogja a hol csak tudja és Rómába is eljutott sok daciai fölirat hire, mert az 1500-ik 
a hogy csak erejéből ti lik.

A régészettudoniáiiy foglalkozik őseink történelmével, 
összes életnyilvánulásaival, lelki életével, műveltségével és vico Varhel, qui est antiqns Sarmis. 
művészetével, s az ezzel való foglalkozás már magában véve 
több gyönyört nyújt, mint bármely más, az emberi élettel, a azt, hozzá teszi „cetera abolita“. (A többi meg van semmisítve), 
nemzetek fejlődésével lazábban összefüggő tudományág.

Gyönyörűséget és okulást talál benne a történész, a egykori fehérvári nagyprépost Stephanus Taurinus ; ez az 
művész, a theologus, a jogász, a katona, a természetbúvár, 1519-ben Bécsben nyomatott Stauromachiájában már közül 
de a diplomata — és az egyszerű polgár is.

Engedjék meg kérem, hogy ezen állításom helyességének Zalatnáról és Várhelyrül. 
bizonyítását az ezután tartandó fölolvasásaim alkalmára iön- 
tartva, most csak rövideden mulathassam ki, hogy Gyulaié- uek nevezi öt. 
hérvárt voltak a régebbi időkben is lelkes hazafiak és ne- 

tudúsok, kik a rigészet tudományát megilapították s

év körül irt Codex Vaticanus 5250 sz. alatt tartalmaz ilyent : 
„fragmenta in Transsylvania prope ecclesia Valachorum in

De nem hozza az egész füliratot, hanem félbeszakítván

A régészet terén Mezeritschnek méltó kollegája volt az

római feliratokat Abrudhányáról, Fehérvárról, Kolozsvárról,

Az előbb említett 1838-iki Schematizmus Stieröchsel-

Az 1516—1519-iki években liunyadmegyei föeaperes 
volt s egyszersmind vicarius et cansarum auditor. A .Sche­mes

magas fokig fejlesztették. inatismns nem ismerteti mint nagyprépostot.
Az ö adatai, habár az egyes részleteket tekintve na­

gyon becsesek, sok helyen hibásak, sőt teljesen helytelenül
Mi tehát az elődök példáját követve, arra vagyunk 

hivatva, hogy igaz hazafiasságból híven és lelkiismeretesen 
folytassuk és tovább fejleszsztik az oly szépen megkezdett kerültek ki gyűjteményéből a közönség elé.

Ezen hamis föliratokat vette át a Nagyszebenben született 
Re cliersdorfl'et az 1550-ben liécsben nyomatott „Chorograpliia

remekművet.
A legelső, ki az újabb korban Dáciáról általában irt és 

Daciában kiásott római feliratos kőnek szövegét közölte, az TransyIvaniae emit müvének I. fejezetébe.
1542-ben Leltei János talmácsi lelkész is irt keveset, de 

munkája csak kéziratban maradott föun „Memorabilia Tran- 
silvaniae“ cint alatt. — Munkája első szakaszában megem- 
léksztk a római gyarmatokról is, de e helyen szintén sok té­
vedés fordult elő.

Bontin nevű olasz volt, 1558-ban megjelent : „Remin ungari- 
carum tlecades IV. cum ditniilia" című munkájában.

Ezen fölratos kő Várltelyen találtatott és Lucius Annius 
Fahianus római helytartóról szól, ki Kr. u. 154—158 közlés 
Publius Furius Sainruiusról, ki Kr. u. 161-ik évben helytar­
tója volt Daciának.

E jó példa nem maradott követés nélkül, mert Gyula- 
fehérvár nem sokára azon hely volt Erdélyben, hol a régé­
szetet legelsübben fölkarolták.

Ez igen természetes dolog, mert itt, hol az egyházi és 
a politikai tevékenységnek központja volt, a gazdagon talált 
római emlékek bő alkalmat nyújtottak azok gyűjtésére. Itt 
akadunk tehát e fontos tudomány első ápolóira.

Gyulafehérvár a 11-ik század óta az erdélyi országgyű­
léseknek, sőt Erdély Magyarországtól való elválása óta az er­
délyi fejedelmeknek is székhelye volt.

Igen kedvező talaj volt itt tehát arra, hogy már korán 
a tudomány magasztosabb kincsei iránt az egyházi és világi

Sokkal többet tett a római föliratok tanulmányozása 
teréu Sigler Mihály, ki 1535-ben Nagyszebenben született, 
több ideig Fehérvárt tartózkodott és 1585-ben Keresztén y- 
szigeten mint lelkész halt meg.

Az általa gyűjtött római feliratokat Gruterius hires 
munkájában felhasználta.

A tudós esztergomi érsek Antonius Verancsics még 
mint fehérvári kanonok Igen élénken vett részt az Erdélyben 
felkutatott régészeti leletek tanulmányozásában.

Megérdemli, hogy életrajzát egy külön telolvasáshau is­
mertessük, annál is inkább, mivel Erdély története legtevé­
kenyebb alakjai közé tartozik ez a nemes főpap.

Erdélyben talált római régiségekről irt továbbá Lazius 
Farkas (sz. 1504., í 1565-ben Bécsben.) I. Ferdinand császár

nagy
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könyvtárosa és historiographusa volt ; munkája azonban nem mészetnek, tehát az isteni tudás, bölcseség, szentség, boldog. 
megbizbató forrás, mert ngyanazou egy föüratot Erdélyből két »ág részesévé teszi, megisteniti. Ez az igazi műveltség,
és több lelőhely alatt sorolja föl s e mellett még hibásan az igát haladás mely azonban az emberiség földi
, . „ ... .... . .. ... _ . ° fejlődését meg nem akasztja, csak annak inas mozgató erőt
értelmezte, illetőleg közölte szöveget is ad, az önzés, verseny, testi élv helyett a szeretetek Akarjuk a

Az 1526-ik évben Franciaorazágban született Clusius földön uralkodóvá tenni a Szeretetet? Vonjuk az embereket
Károly, ki 1573-ban Bécsben a botanikus kertnek felügyelője az Olláriszentségbez : itt kigyúladuak. Ne mondja senki a
vala, meghalt 1609 ben a Majna melletti Frankfurtban. Ez a szentségi tiszteletről, hogy az a gyakorlati életre semmit sem
többi között melegen érdeklődvén a Gyulafehérvárt napfényre Íel*n,;.1az « e™beli belvilág foglalkozása az ott töltött idő

..... . J ... . gyllmolcstekn. Ez az elet gyökere, a szeretet töve, a szeretet-
kerlllt régiségek iránt is, sok erdélyi adatot gyűjtött, me ye- ben az emb(.ri jólét és boldogság életereje. Terjedjen a 
két azután Gruterius szintén felvett nagy müvébe. szeretet és boldog lessz az ember. Terjesszük a szentségi

Nevezetes munkatársunk, munkavezetőnk volt Zamosius tiszteletet, vele terjed az igaz szeretet. Sokan legyünk a szent-

«*. a***- -»«>•" -■ « jssx. sîâts.s
már tanuló korában a római föhratoknak egy részét kiadta azok ST^ma_ kik a szentségi tisztelet terjesztéséért, a szeretet
az „Analecta Lapidum vetnstorum et nonnilarnm in Dacia an- uralmáért küzdenek.
liquitatum“ című miivében, miután itt Gyulafehérvárt saját Mit tegyünk a legméltóságosabb Olláriszenteég imádi-
megvizsgálása révén helyesen kidolgozta az anyagot. sának terjesztésére :

Ezen művet Kovachoczky Farkas kancellárnak ajánlotta, Ezen célnak, melynél magasztosakba! s emberi tarada-
. . . , . . . . « . .. « . .. . , .. lomra méltóimat nem találunk, első eszköze a könyörgő
kmea fehérvár, lakasat sok feliratos kő díszítette. imádság. Kérjük Istent, kUlön-klIlön mind a három Isteni Sze-

Azoo időkben meg számos fülirat volt beépítve a sze- mé|yt arra> hogy az emberek a bit által ismerjék meg Jézu-
kesegyház, a fejedelmi palota és más középületek falaiba. A sukat az Otáriszentségben. Könyörögjünk ezért otthon imád-
székesegyház külsejében és a csonka torony északi oldalán kozva, dologközben, az utcán jártunkban, az oltár lépcsőjén
mai napig is látható 3 darab. M Ur Jézus lábaihoz borulva. Könyörögjünk és kérjük úgy,

..... ■ . . ■ , .• rr 1-1, 1 mint ahogy síró gye.mekek zokogva nyugtalan szívvel kérikKét franca testver Lenormantius Trnmanus menekültek z édeg °'yát klíyezve és mégis édesen nyájaskodó biza-
Torökországból és előkelő helyről nyert ajánlatok alapján lommal, kitartó szívóssággal, a tapasztalt jóságon való csüg-
Kovacboczky kancellár- és a fejedelmi udvari orvos Blandrata géssel, amely nem tágít mindaddig, mig meg nem hallgatják.
Györgyben vendégszerető urakra akadtak, kiknek szívességéből Ne higyjük, hogy e könyörgés fölösleges. Nem, nagyon is
Gyulafehérvár és általában Erdély nevezetességeivel is meg. szükséges. De hisz Istentől m,t kénünk olyat, amit ő maga
. J . , . „ , . .. t J -, , is óhajt, akar, arai hogy úgy mondjam az o erdeke ? Es mégis
ismerkedtek. Ezek közt az egyik menekü o legmka kérnünk kell, mert ö akarja hogy kérjük és nem adja meg,
érdeklődött a római föliratok iránt s 1597-ben azok közül jja nem kérjük. Avagy mint atya nem akar-e nekünk min-
35-Öt részint Gyulafehérvárt, részint Nagy-Enyeden, Tordán deimapi kenyeret adni ? és mé¿»is azt parancsolja, hogy még 
és Nagy-Szebenben töljegyzett és azonkívül 11-et, melyet a ; ezért is könyörögjünk. Akarja és elvárja Isten ezt a köoyör-
brassói gymnasium! rector, Kertzius Pál közölt vele, kinyo- B«t, mert ő az emberekkel való egyesülést kívánja, s ezt

tr , , . ’ .................... ’ , . , . abban en el, ha az emberek akarata, óhaja az ovevel egy s
malott. E.ek Közt van egy Kr. n. 92-ik évi juntas 14-ken |1;i a.¿ p szeretetének Irgalmát az emberi irgalmas szeretettel
kelt — 1547-ben kiásott — római katonai diploma, melynek engedi megiodittami, ha az ö örök végzési! müveiben az em-
le’.őbelye még oincsen megállapítva. Talán Berecknél az oj- béri könyörgéssel szerez munkatársakat, és ha az ü akaratá­

ban az emberi könyörgés karjaival ölelkezik. Azért mondja ; 
kérjetek éa adatik nektek.

Az Oltáriszeutség szerető imádása terjesztésének másik 
eszköze az öumegtagadó, önsanyargató szenvedés, amellyel 
könyörgésünk őszinteségét bizonyltjuk. Az imént említett mó­
don csak az tud könyörögni, aki hevesen kívánja azt, hogy 
a szentségben jelenlevő Jézust ismerjék és szeressék, ilyen 
heves kívánság csak abból a tüzes lélekből eredhet, amely 
izzó az ür Jézus szereidétől, aki nincs, nem is lehet megelé­
gedve azzal az állapottal, amelyben Istenét e közömbös nép 
körében szemléli s nem is lessz megelégedve, amíg csak egy 
lelket is tud a földön, amely Jézust nem ismeri, nem szereti. 
Mindenki ismerje őt, mindenki szeresse őt, mert megérdemli, 
mert ö végtelenül szeretetreméltó. Ám aki látja, hogy nem 
szeretik az Ur Jézust, az szomorkodik a fölött, bánkódik, ke­
sereg, s fájdalmában egyrészt az Istenétől megvont szeretetet 
igyekszik pótolni, másrészt könyörgését hatásosabbá akarja 
tenni, hogy vele Jézus szeretőismeretét a tudatlanok és rosszak­
nak kieszközölje. Azért a szenvedéshez fordul, melyet az ön- 
megtagadás és önsanyargatásbau talál. Hogy fájdalmát kife­
jezze, a megvont szeretetet pótolja, kérésének erejét növelje, 
mindeooap keres, minden órában talál, szünet nélkül fürkész, 
okos és szemes vágya mindenben fölfedez kisebb nagyobb 
önmegtagadásra vagy önsanyargatásra szolgáló alkalmat, melyet 
oly mohón ragad leikéhez, m¡nt ahogy a szomjtól gyötrött 

italt ajkaihoz. S mert hevesen szereti Jézust, nem fárad 
bele a szenvedésekbe, nem is érzi, sőt inkább kevesli és ki- 
csinyb azt, amit a szentségi Jézus szereidéből kiáll.

Ki merné állítani, bogy ez a kettős könyörgés Istent

e cél

tozi szoros közelében találták. Verane sich véleménye szerint 
ezt a pontot lehetne lelőhelyül elfogadni.

(Vége köv.)

A szentségimádas terjesztésének nehány eszköze.
A papok szentségi társulatának címerén olvashatjuk e 

felírást : Adveniat regnum Tuum Eucharisticum ! Jöjjön el a 
Te szentségi országod ! Kívánjuk és kérjük azt a boldog időt, 
amidőn az emberek fölött a legméltóságosabb Oltáriszentség- 
ben jelenlevő Isten uralkodjék ; óhajtjuk, hogy az emberek 
mind ismerjék, imádják és szeressék az Oltáriszentséget s ma­
gukat aunak kormányzata alá helyezzék. Ez az ország a vi­
lágosság és lénynek országa ; oly egyszerű és mégis tiszta­
ságban ragyogó. Akik az Oltáriszentségnek hitükkel és élet­
módjukkal meghódolnak, az Ur Jézustól csak egy adományt 
nyernek, de ami minden egyebet magában foglal : a szere­
tetet ; s viszont önmaguk felett is csuk egy uralKodó törvényt 
ismernek ; a szeretetet. íme az ország, melyetaz Istentől kérünk ! 
Egész alkotmánya egy szóból áll : Szeretet. így hívják ural­
kodóját, igy az alattvalókat is, akik nem egyebek mint csupa 
szeretet. Ha a szeretet tűz, úgy az emberek ez országban 
járó-kelő és gyújtogató tüzek, melyek mindannyian a szeretet 
örök forrásához járulva az Ultáriszentségnél gyüladtak. Sze­
retet Istentől az embernek : szeretet az embertől Istennek : 
az az erő, mely e viszonyból ered, az embert az isteni ler­

áz
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meg nem indítja; latent saját Agyéért : Istent, ki szinte nyög- zásra kitűzött program tárgyai nem valami változatosak, de 
talajul várja annyi sok kérelem között, mik a földről hozzáérnél- egy pár pont olyan van abba fölvéve, a mely nagy figye- 
kednek. mikor akad köztük egy önzetlen, egy, mely örök jó- lemben részesítendő és tüzetesebb megbeszélgelésre szolgáltat 
kát Lér, mely a legtisztább szándékkal s legteljesebb igaz- anyagot.
Ságra támaszkodva magát az Ur Isten ügyéi keresi, Isten ezt Utolsó gyűlésünk alkalmával a ft. lelkészkedő papság
nemcsak meghallgatja, nem! Tele kézzel hinti áldását és a gyűlés tárgjánl nein vette volt föl Szentségen Atyáuk-
kegyelmeit ; ezek az imádságok messze országokba elhalnak , nak" XIII. Leó Pápának pápasága 25 éves jubileuma 

isteni malaszt megvilágítja az ismeretlenek sziveit s az különösebb, ünnepélyesebb méltatását. De hát a dolog ler-
Ur gyűjt magának imádókat és szeretőket oltárai köré a föld mészetéhöl önként folyik, hogy a midőn az egész keresztény
minden részeiben. világ gyermeki hódolata, szeretete és lelkesedése rajongja

Ki ne lelkesülne az ily sikeréit. Isten hálás az ember- körül azt a nagy férfiút, egyházfőt, a ki meghódította a vi-
nek az ilyen imáért. Föl tehát ! lépjünk a szentségi Jézus lágot, az emberek elméjét és szivét, mert a vénülő Európa
szent hadseregébe. népeiben a keresztény hitéletet megújította, a kér. erkölcsi

Ismét más hathatós eszköze a szentségi tisztelet terjes/.- élet föilenditésével biztosabb alapjaira helyezte a kér. tár-
tésének a példaadás. Ereje azonban csak akkor hat és belő- sadalinat, annak minden irányit fejlődését : mondom a dolog
lyásol, ha az előbbiek megelőzték, de legfőkép, ha a benső természetéből önként folyik, hogy mi is ez alkalommal is
hit meggyőződését tejezí ki, tehát nemcsak ment a tetszvá- megemlékezzünk Krisztus ősz helytartójáról és gyűléseink
gyás, feltűnés és keresettségtől, hanem benső szerető hevünk- történetének lapjain hódolalnnkat megörökítsük. Azért kér­
nek viss'zatarthatatlan csendes és fegyelinezettkitörései.Mi bnz- tűk fel ft. Papp János esperes plébános urat, hogy egy
dit inkább, mint a megragadó példa, amire annyira rászórni pár szóval méltatni szíveskedjék gyűlésünkön a nagy Pápa
a vallási gyakorlatban olyannyira gyáva népség. A példaadás örvendetes jubileumát,
a szentségimádás. az úr Jézus szereidének nyilvános vallo­
másában isteni erővel budit. Az emberek, midőn az isteni je­
lenlét halasa alatt melegedni kezdenek, szintén várják, hogy 
kívülről jött befolyás tépje szét a teszélyezeltség kötelékét.
Ha nemcsak nem szégyeueljük a külső vallomást ; de sőt a 
szeretet beosöséze indit és fogva tart hogy az Oltáriszeutség 
előtt megjelenjünk, huzamosabban imádkozzunk, nyugodtan, 
csöndes elmerültségben, az oltár lépcsőjéhez térdeljünk, a 
Szentség előtt, ha beteghez viszik az utcán is letérdeljünk, 
azt a beteghez elkísérjük ; a Szentség szellemével, a mi a 
kínszenvedés és ennek emléke a megengesztelödés, alázat 
s mindenek felett a szeretet, találjunk alkalmat, hogy amivel 
szivünk tele van, azt egy két szóval eláruljuk. A példa a 
meggyőződés tartalmával a legbegyőzöbh szentbeszéd, mely 
előbb gondolkozóba ejt, aztán megnyer, megindít és köve­
tés. e készt.

Sokan, talán már is százszor többen lennénk, ha gyávák döbbentöen alapjaiban kezdette megrázni. A
nem volnánk. Félre tehát minden embert tekintettel. Hiszünk tentietleu használása, a mely a-z egykor tekintélyes vagyon-
és szeretünk és szeretve boldogok vagyunk ; tegyünk, hogy nal bíró családokat is (isi portájukról kidoboltatja, a szolga­
mások is higyjenek. szeressenek s boldogok legveuek aszent- ság jármát nyomja nyaka közzé, koldussá és földönfutóvá
ségi Jézus lelket ölelő karjaiban. Aster. teszi.

s az.

A másik fontos ilgy, a minek beható és alapos meg­
beszélése tanácskozásunk tárgysorozatába fölveendő volt : 
népünk, különösön a székely nép anyagi és erkölcsi bajai­
nak orvoslása, az orvoslás módjaira rámutatni, s az illetékes 
világi hatalomnak fölhívása azoknak érvényesilésére. Tovább 
el nem rendezhető, el nem takarható baj előtt állunk. Né­
pünk, s maga a társadalom általában, ezer sebből vérzik. 
Az általános elszegényedés, az erkölcsök lazulását s ezzel 
kimondhallan sok nyomorúságnak tokozását képezi. Önök kü­
lönösen, k. ft. testvéreim, a kik a nép közt élnek és annak 
minden dolgait jól ismerik : az okokat is jól látják. Nem is 
szándékozom azoknak elüsorolásával tigyelmüköt és türelmü­
ket terhelni.

Csak rámutatok a legszembeötlőbb bajra és annak 
okára, a mely a családi életet s a közerkülcsiséget meg-

szeszes italok

A statisztika megdöbbentő adatokkal számol be. Ma­
gyarország szeszes italokra a legközelebbi évben 170 millió 
frtot adott ki. az okos nemzetgazdászok egyenesen ki­
mondják, hogy az alkolizmnenak ez a borzasztó elterjedése 
magával vonja a legkülönbözőbb testi és erkölcsi bajok egész 
tömegét. E bajok az utódokra is átöröklődnek, s a cinizmus 
felé hajtják az illető családokat, fajokat, népet és nemzetet. 
„Munkakerüléshez, csavargáshoz és fajtalankodáshoz való 

gyűléseket Borroinei Szt. Károly szellemében ngy a papság, hajlandóságot, a hit és erkölcsi érzés tompnlását, a szellemi
mint a hívőkre Udvüsségessé tenni ?* szem előtt tartva, a erők gyengülését, stb. stli. viszik be az erekbe, a szivekbe,
hívőket ezen, hitközségünket igen érdeklő eseményre jóelőre a lelkekbe. Évszázadokon át a legengeszielbetlenebb ellen­
figyelmeztettem, ségei nemzetünknek nagyobb és biztosabb pusztulást nem

A koronagylilés napján, — dacára, hogy munkaidő okozlak, mint a részegeskedés. A romlást és pusztulást ínin-
volt — különösen az oltáregyieti tagok nagy számban gyűl- denki jól ismeri. Maga az állam sem zárkozhatik el. De
tek össze. segíteni magától most már ö sem tud. Legnagyobb baja és

Szentmise előtt a hívők" gyóntak s többen a papok bűne az, hogy fökorcsmárosnak ö állott be. Existeutiáját ehez
közül is. 10 órakor nagyságos Karácson Márton apát-föes- kötötte. Most már bajos a kibontakozás és szabadulás. Most, a
peres a Legméltóságosabh Oltáriszentség kitétele után „Veui 12-dik órában, mindenre hajlandó volna, hogy a rombolást
Sancte“-t és szentmisét mondott. Mise alatt a hívők ütme- további folyamatában föitartóxtassa. Szivesen elfogadja a
pélyesen áldoztak. Majd az adorado után Szánó György vele közremunkálni kész és alkalmas kezek segítségét. De
alesperes-plebáuos szólott szívbez és értelemhez egyaránt: az valamint mindig, agy ma is, nincs megbízhatóbb társa, mint
Oltáriszentség imádásának lelki s testi áldásairól. a katb. egyház, a közerkölcsök legfőbb és legbiztosabb őre,

Mise után a plébánia lakban az elnöklő föesperes a támasza. Azért, ha nein akar a nemzeti öngyilkosság bűnébe
következő beszéddel nyitotta meg a gyűlést : esni, el kell fogadja, meg kel! ragadnia az egyháznak feléje

„Ft. Korouagyülés ! kinynjtott mentő kezeit. A népet a korcsmából vissza kell
A kinek lábaitól jöttünk, hogy tavaszi koronagyUlésün- vinni a templomba. Istenfélelem, vallási gyakorlatok, liitbtt-

ket megtartsuk, s fontosabb ügyeinkről behatóbban értekez- ség és készségesség nélkül uiucs erény, munkaszeretet, a
züuk : annak nevében üdvözlöm, mondván D. a J. Kr ! munka bérének megbecsülése és annak istenes felhasználása,

Mélyen tisztelt uraim ! A mai értekezletre és tanácsko- mértékletesség és józan élet. Nincs társadalmi rend, hecsüle-
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A marosi esperes! kerület tavaszi koronagyülése
az idén Akosfalván volt.

Kegyelmes Püspök Ltunk 1901—1300. magas szám 
alatt kitűzött azon tételét „Hogy, mikép lehetne a korona-
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tesség és nagyobb emberi föladatok iránt való érzék, emberi 
jóság, lelkesedés és áldozatkészség.

Most, midőn a baj megva■>, midőn a hajlandóság és 
kedvező alkalom önként mutatkozik, hogy szavunkat fele­
meljük. s az orvoslásra a módozatokat feltárjuk : kell, hogy 
a lelkészkedő papság ott a bol lehet, s a honnan népünk 
megmentésére segélyt, lámogalást várhat, nyíltan föllépjen, 
kérjen, követeljen és sürgesse a maga segítségét a nép meg­
mentésében.“

Ezután Pap Jánoi alegperes-plebános XIII. Leó Pápa Ő 
szentsége 25 éves pápaságát méltatta, alapos és nagy tudásra 
valló felolvasásával, melynek végén a papság elénekelte a 
„Hol Szt. Péter sírba téve“ hyuinust.

Ezután következett a gyűlés egyik igen fontos pontja : 
A kerületi lelkészkedő papságnak kérelme Sándor János fő­
ispán és a székelyföldre kinevezett kormánybiztoshoz a nép 
erkölcsi és anyagi romlásának megakadályozása tárgyában.

Többek hozzászólása után Szabó György esperes me­
moranduma fogadtatott el, némi módosítással. E kérelem va­
lóban feltárja a veszélyt, rámutat a bajra s egyúttal módo­
zatokról is gondoskodik, hogy mikép lehetne azt orvosolni.

Iskolai ügyek és évközben beérkezett iratok elintézése 
után a gyűlés véget ért.

Rövid ebéd után ismét adoratio volt, mely után a papság 
eltávozott, hagyván híveim szivében egy üdvösségéé, kegye­
lemteljes nap szép emlékét.

Ákosfalva, 1902. junius hó 16.

csodálat fogja el az embert, hogy akad olyan ember is, a 
ki társadalmunk szegény, nyomorult árváival is törődik, te- 
sinlve a mai viszonyokat, midőn mindenki csak egoista haj­
lamainak él s midőn társadalmunk javarészének jelszava : 
„do, ut des“. Mert nézzük, hogy keletkezett ezen menház.

Szent Antal, ki szeretetéből senkit sem zár ki, a szegény 
árva gyermekek részére egy emberbarátot küldött, a ki szá­
mukra egy ideiglenes inenbázat nyitott. Az árvákat kezdet­
ben a templomban, szent Antal oltára mellett elhelyezett per­
selyekbe bedobott pénzből tartották fönn. Később eszébe ju­
tott e célra fölolvasásokat rendezni. Emlékezzünk vissza ez­
előtt bárom évre. A római katholikus gimnázium dísztermének 
csak néhány első padja volt megtelve. A közönség bizonyos 
előítélettel viseltetett a fölolvasások iránt. De nem volt a köz­
reműködő énekkar ses a mi vo t, az se állott hat tagnál töb­
ből. Megyés püspök ur Ő Méltósága azonban egyszer sze­
rencséltette magas megjelenésével a gyűlést s azóta a kö­
zönség előítélete is megszűnt, úgy, bogy a gimnázium dísz­
terme sokszor szűknek bizonyult a nagyközönség befogadá­
sára. Az énekkar is megerősödött. Kolozsvár legjobb erői 
szerepelnek benne. De a pénztár is gyülésröl-gyülésre gya­
rapodott. Az. árvák száma, mely kezdetben igen csekély volt 
évről-évre nagyobbodott. A régi pap-utcai lakás, csekélynek 
találtatott s nagyobb lakásra volt szüksége. Sőt válságos hely­
zetbe is került egyszer. De a derék emberbarátnak a közön­
séghez intézett buzdító szava és ügyes gazdálkodása annyira 
vitte a dolgot, bogy most fölösleggel dolgozik és a társada­
lom s az emberiség javára a legnagyobb buzgalommal mű­
ködik. S mi működött itt közre ? Nemde a keresztény sze­
retet, az istenfélelem, mely a begyeket is képes megmozditni 
helyükből. Egy uébáuy ily embeibarát és társadalmunk meg 
van mentve. S ki menti meg ? A nagy Szent, a ki üldözőink 
részéről sokszor gúnynak s nevetségnek van kitéve.

Nem lehetne-e ezt minden városban megtenni, a hol 
arra alkalmas egyének vannak ? Nem hatna-e jobban erköl­
csi fölfogásunkra s egész vallásos meggyőződésünkre egy-egy 
iyen fölolvasás, mintha a színházak frivol és léha darabjait 
megszemlélnék ? S oly nagy fáradtsággal jár-e ez? Oh, azt 
hiszem, a fiatal emberek mindenütt szívesen vállalkoznak úgy 
a szavalatokra, mint az énekkarban való közreműködésre. A 
hölgyekről nem is beszélek ? Hiszen azok csupa készség és 
öröm ott, a hol irgalmasságot kell gyakorolni. A nő szive a 
gyöngédség és a szeretet tárháza. Rajta tehát hazám höl­
gyei s térfiai, vegyétek kézbe a szent Antal üzyet s közre­
működésiekkel segítsétek társadalmunk elhagyatott gyerme­
keit. A dolog nem kivihetetlen, példa rá Kolozsvár lelkes 
katholikus közönsége.

Szmollen Pál, 
lelkész.
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Szent-Antal-gyülés Kolozsvárt.
Május hó 14-éu volt az utolsó szent Antal fölolvasás 

Kolozsvárt. A programul a legválogatottabb volt s a müizlés- 
nek legmagasabb színvonalán állott. Kár, hogy megint októ­
berig kell várnunk, inig ismét ezen élvezetes, erkölcsneme- 
sitő estélyekben részesülünk. Októbertől kezdve tizennégy 
ilyen fölolvasásban volt részünk s azt hiszem sohasem fog­
juk azokat elfeledni. A fölolvasások mint a tudomány magas 
színvonalán állottak, az énekkar precízül betanított énekeivel 
valóságos művészi estélyekké avatta e gyűléseket. Azonban 
éu csak az utóbbi estélyről akarok számot adui. Nem tudom, 
mit bámuljak e fölolvasásoknál, az irgalmasságot, a buzgósá- 
got, a lelkesedést vagy azt a nagy keresztény szeretetet, a 
mely csodákat szokott művelni. E tölolvasásoknak ugyanis 
különleges céljuk van. A szent Antal perselybe bedobott 
néhány fillér a mellett, hogy szellemi élvezetben részesít ben­
nünket egy magasztos cél szolgálatában áll ; mert e néhány A klikullöi kerületben felvetett kérdés : „A rom. kath.
nllerből tari jak el a szegény, szülőktől megfosztott árva gyér- e,emi isko,ai tanilók fizeté6ét hogyan lehetne az egész egy­
ikeket. ügy latszik, mintha társadalmunk ébredezni kezdene házmegy ében úgy rendezni, hogy az állami tanítókéval
hosszú álmából s mintha ahhoz terne vissza, a ki inegmond- egyenlő legyen ?“ „eléggé fontos : megoldása égető szükség-
ta: „szeresd felebarátodat mint teunen magadat“ Hallottuk ]etJ keressllk tehát a módozatokat.“
a beszámolót is a szent Antal gyermek men baz luO J. évi inu- Megpróbálom
ködéséröl. Huszonnégy árvát tartottak fönn egy év alatt, val- a jövő, a kié az iskola, az erdélyi róm. katb.
láskülönbség nélkül. A szeretet, az igazi keresztény szeretet egyházmegyének alig van sürgősebb feladata, mint a uépta-
nem ismer különbségét az emberek val lasa kozott. Es miből n¡t¿k fizetésének biztosítása. Máskép nem tarthatjuk meg a
tartottak tön őket, ? Azokból a fölolvasások alkalmával bedo- muila, a jövőnek, nem lehetnek néjdskoláink a jövőben a
bott fillérekből s néhány emberbarát nagylelküsegeböl. Gaz- .kat,lolicitis forrásai, a mint azok voltak a múltban,
dag, szegény egyaránt járult hozza a föntartashoz. Ma már sokszor kell kiírni tanítói állásokra a pályá-

A dologban az oroszlánrész mégis nagyságos Fóliák zatot, a inig egy pályázó akad, mert igen természetesen ké-
Lajos, a máv. főfelügyelőjét és az ő kedves, nemes lelkű fele- pezdéinkben végzett ifjaink is inkább pályázzák meg az
ségét illeti, kik fáradságot nem ismerő buzgalommal a gyű- 1000 — 1200 koronás állásokat, ha államiak is. mint a
léseket rendezték, illetve a menbázat gondozták. Valóban, 1 6—800-okat. Ismeretes ez a központban is.

Zalai János.

tanitasügy.

A tanítói fizetések rendezése-
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A magyar nyelv kötelező tanítása.Akarink-e a máltai biztosítani a jövőnek ? Csak úgy
1000 koronától kez-lebet, ba ami tanítóink fizetése is az 

dödik. A közoktatásügyi miniszter körrendeletét adott ki, mely­
ben a kővetkezőket rendeli el :

„A magyar nyelv kötelező tanítását a népoktatási tan­
intézetekben elrendelő 1879. évi XVIII. törvénycikk immár 
23 év óla van életben. A törvény bevezető része ezen törvény» 
világos célját abban jelöli meg, hogy a népoktatási taninté­
zetek minden ál'ampolgárnak kellő módot nyújtsanak aria, 
hogy ezek a magyar nyelvet elsajátítsák. A rendelkezésemre 
álló adatok és tapasztalatok engem arról győztek meg, hogy 
a törvény ngy, miként annak szava és szelleme is követeli, 
a kívánt eredményt máig sem biztosította.

Elemi iskolai alapunk vajmi csekély ; magunk erejéből 
tehát alig leszünk képesek arra. „Akcióba kell lépni az 
állammal." Ha ad oculos ki lesz mutatva, hogy iskoláink

nemzetivalamint a múltban, úgy a jelenben is ugyanazért 
ideálért lelkesednek, a miért az állami iskola buzog ^ akkor 
a közoktatási kormány sem vonhatja meg saját céljától, a 
nemzeti neveléstől támogatását.

Ha. mert meggyőződött kö/.épiskotáink magyarságáról 
és azokat támogatja : miért vonuá meg jóindulatát a népis­
koláktól, a közép-iskola alapjaitól ?

Legújabb divat : a székely mentés. Ennek nyitányát Állásomból kilolyó kötelességemnek tartom a szeutesi-
a jól íendezett népiskolák adják meg. tett törvény rendelkezéseinek az összes nem magyar tannyel-

tusnádi fürdőn rendezendő banketu-zéa vtt népoktatási tanintézetekben teljes szigorral érvényt szerez-
ni : még pedig nemcsak azért, hogy :i már regen érvényben 
levő törvényt a maga teljességében végrehajtsam, hanem ha-

Nem tndom a
tárgysorozatában benne van-e a

Usokra^Nem'k^dl'té^nréuöl^Mfuél^nká^b* kerti,'jü^a fik- j ^ncm.m^yar,, aj. u^laknssáuak jól JeltiigoU érdekében

mint államnyelvnek birtokában legyen és az ezzel járó elő- 
Miiyeu szép tét nyílik a székely kormánybiztosnak, ki nyűkben az iskolák hibái miatt hátrányt ne szenvedjenek, 

az erdélyi római kaiboiikus Státus Igazgató Tanácsának is i 
tagja, bogv kaiboiikus népiskoláink érdekében akcióba 
lépjen ; mint kormánybiztos feladatát csak úgy oldhatja meg 
helyesen a kaiboiikus Státus Igazgató Tanácsának tagja.

székely népiskolai kérdés.

kezeli kérdést, annál inkább benne vágj uuk.

Evégbül a királyi tanfelllgyelöségnek elengedhetetlen és 
a legfontosabb kötelességévé teszem, bogy a tankertiletébeu 
levő összes nem magyar tannyelvű népiskolákat rendre és 
alaposan vizsgálja meg és ezen iskolalálogatá.ok alkalmával 

Hát a privát székely mentő, Györtfy Gyula, ki elemi is- arra terjessze ki gondos és lelkiismeretes figyelmét : 
méretéit a kánturamiól kapla, nem okosabban cselekeduék-e, 
ha híven ahhoz a talajhoz, a melyből kinőtt, ezt próbálgat­
ná javítani, s nem arra törekednék, bogy a székelyföldi iskolák
államositassanak, bauem ellenkezőleg a régi alapon megérő- y magyar nyelv az összes bárminemű nyilvános népe­
sítessenek. Úgyis bizonyosan kerülnének még onnan Györfty kólákban a köteles tantárgyak közé fölveendő.
Gyulák.

hogy a tanító birja-e a magyar nyelvet szóban és Írás­
ban teljesen és okialóképességgel ?

A heti óraszámok fele mulhalatlanul a magi ar beszéd 
és a magyar irás, olvasás tanítására fordítandó, mert csakis 
igy biztosítható azon cél, amelyet a törvény bevezető ré­
szében kijelöl, hogy l. i. minden nem magyar anyanyelvű 
állampolgár elsajátíthassa a népiskolában az állam nyelvét.

Az erdélyi katb. Státus referense, ki a székely bajok 
okát közelebbről a „Közművelődés" hasábjain nem minden­
ben helyes alapon járva, kereste, s azzal megmutatta, hogy 
a székely akciónak egyik buzgó munkása, bassan oda, hogy 
a felvetett kérdést a Státus vegye kezébe, indiisou országos 
mozgalmat s akkor a tisztviselők fizetése reudezésekor, nem 
csak a/, állami tanítók lesznek tisztviselők, bauem beosztat-

Természetes, hogy a tautervben a magyar nyelv taní­
tásánál kittlzött cél az összes nem magyar tannyelvű, tehát 

nak a rang és jövedelmi fokozatokba mindazon róm. katb. I, a bitfelekezeti népiskolákra nézve is kötelező, mert a tor­
tám lók is, kik a nemzeti ideálnak szolgálnak. vény által megkívánt taueredraéuy minden jellegű iskolára

nézve csak ugyanaz lehet.A gyergyói kerületi papság szintén készül a Tusnád für­
dői bankettre : vigye el a felvetett kérdést is. De nem kü­
lönválva, hanem a kaiboiikus intelligenciával egyetértve. Ki 
kell venni már azt az éket. a mely a székely papok és in- 
telligeocia közé verődött, s melyet nagyrészben épen azon 
körülmény ütött be, bogy vaunak jobban fizetett állatni ta­
nítók és felekezeii nyomorgók.

Itt külöuösen hangsúlyozom, bogy a népiskolai magyar 
nyelvtanilás egyedüli és főcélja, hogy a nem magyar anya­
nyelvű gyermek a magyar beszédet annyira elsajátítsa, hogy 
ezen a nyelven s az ő életviszonyainak megfelelően gondo­
latait magyarul érthetően ki tudja fejezni, továbbá tudjon 
magyarul folyékonyan olvasni és helyesen Írni.

A katholicismus ma is az, ami a múltban volt. S lia a múlt­
ban a székely kaiboiikus papság együtt lelkesült minden 
veti ideálért az intelligenciával : miért kell ma annak másképpen 
lenni ? !

Ez én cél szem elölt tartásával vizsgálja a királyi tan- 
felügyelöség a nem magyar tannyelvű népiskolákat és sze­
rezzen meggyőződést arról, vájjon ezen tanításra a minisz­
teri tantervben megállapított heti óraszám raegtartatik-e ?"

Ezzel kapcsolatosan a miniszter az iskoláknak a tan­
felügyelők és iskolaszék! elnökök által való látogatásáról is 
ad utasításokat.

Az ovodák szünideje. A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. minister ur 36171 sz. ». 1902 máj. 30-án hivatkozással 
az 1891. évi XV. t. c. 10. szakaszára, elrendelte, hogy csak 
1 bav' szünidő s rendesen csak a téli hónapokban adható ; 
a nyári szünidő semmi körülmények között meg nem enged­
hető. Indokolja pedig ezen rendeletet azzal, hogy nyáron a 
szülök a mezőn és kertekben vannak elfoglalva s azért a 
kisdedovó-intézetekneü már kora reggeltől késő estig állan­
dóan működésben kell államok, mit ha az óvónő nem telje­
sítene, fegyelmi vizsgálat alá veszik.

nem-

Ha több irányból indul ki a mozgalom a felvetett kér­
dés megoldására, akkor az dűlőre jut, s kaiboiikus elemi 
iskoláink nem szükségből megtűrt, lenézett munkásai lesznek 
a magyarságnak, hanem elismertek, mint a múltban.

A székely földön, már akkor kevés volt az analfabéta, 
mikor állami iskolákról még s.ó sem volt.

Alár ezelőtt 40 -50 évvel a székelyföldi katholikns tem­
plomokban a hívek legnagyobb része könyvből imádkozott.

A múltat akarjnk-e biztosítani a jövőnek ? meg kell ol­
dani a felvetett kérdést. X. Y.
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KÜLÖNFÉLÉK. gyűlést a M. Történelmi Társulat nevében. Átiratban üdvö­
zölték a közgyliléat az Erdélyi Múzeum-Egylet, gráf Künn 

— Apáti beuedlltcl*. Püspök urunk ő méltósága Géz« a Huuyadm. Tört. Rég. Társulat elnöke. Azután a
Imets F. Jákó éneklő kanonok urat f.h. I8 án, kedden apáttá t,tUr indítványára elhatározták, hogy gróf Majlátb G. Károly
avatta A benedikálás tekintettel az ui »„át lábtöréses baiára erdely' l,U8Piiknek> mint aí eey'et védnökének küldöttsegilegavatta. A Deneitikálas tekintettel az U] apat laötoreses bajara fogjik itnyujtani az egy|„t mosf megje|enf XI. Évkönyvének
a püspöki kájiolnáhan történt. Igen ¡ól hangzottak az nj apát- egy díszpéldányát.
nak a szertartás végén az áldó püspökhöz énekelve intézett Dr. Kóródy Péter jelentéséből kiemeljük, hogy a lefolyt 

társulati évben tartatott öt választmányi Illés, s hogy az 
egyletnek van 145 tagja, mostan belépett 10 új tag. A mi- 
riszlói emlék leleplezésének ünnepe f. é. szept. 14-ere tűze­
tett ki. A múzeum igen jelentékenyen gyarapodott úgy az 
apulumi ásatások, mint egyesek adománya és vásárlásokból, 
stb. Egyben szomorúan konstatálta a megyei hirtokosságnak 
és az értelmiségnek nemtörődömségét a kulturális mozgal­
makkal szemben. — A múzeumi jelentés kapcsán dr. Cserni 
Béla múzeumért élénken megéljenezték. A péuztáruok jelen­
tése szerint a mull évi bevétel volt : 3417 K. 17 f.. kiadás : 
3218 K. 74 t. A Hunyadi-emlékre eddig begyült 8300 K.

A közgyűlésen dr. Ujfalusi József apát-kanonok tartott 
felolvasást a gyulafehérvári székesegyházról. Abból az elvből

üdvözlő szavai : ad multos unnos ! Mi is azt kívánjuk mind 
a keltőnek. A kegyes főpásztor a ft. káptalan tagjait és az 
asszistenseket délben megvendégelte, mely alkalommal a püs­
pök Ur és az uj apát szívélyes ovációkban részesültek.

— Papszentelév. Püspök urunk Hadnagy János,
Kádár Mátyás, Mindszenti György és Szabó Dénes végzett 
tlieologusokat f. hó 24 -26-án fogja áldozó papokká szen­
telni. A felszeuteleudök megelőzőleg lelki azt. gyakorlatot 
tartanak, melyeknek P. Lollok 1. a hírneves és lángbuz- 
galmu lazarista atya a vezetője.

— Személyzeti. Püspök urunk Miklós István csik- 
madarasi plébánost Csik-Szenttnárlonba, hová a tekintélyes 
hitközség híveinek bizalma liivta, plébánosnak kinevezte,
Ballá János gyergyó-ceomofalvi plébánost pedig hasonló 
minőségben Csiktnadarasra helyezte át.

— Závzlószenleléi, Junius 15-én a kolozsvári ke-
gyes-tanitórendi főgyranázium fényes ünnepet ült. A város 
előkelőinek, a különböző iskolák kiküldötteinek s a főgimná­
zium tanárkarának és ifjúságának jelenlétében e napon szen­
telte föl Mailáth Gusztáv gróf erdélyi püspök a piaristák 
templomában a tőgyinnázium gyönyör t kék selyem zászlaját, 
a mely az ó-budai „Jó Pásztor“ apáca-zárdában készült. Az 
ünnepséget megelőzőleg a tanulóifjúság meggyónt és megál­
dozott, föpásztora kezéből fogadva az „élet kenyerét.“ Utána 
10 órakor fényes asszisztencia mellett Pál István apátkano­
nok, statusi referens celebrálta a szentmisét, a mely után 1 — Olláregyeaüleli ügyek. Radnáthon, Csik Me­
li főgimnázium igazgatója, Erdélyi Károly dr. mondott nagy- naságon 322 taggal, Szászréqenben 21 taggal, Gy.-Tálgyesen 
hatású szentbeszédei, kiemelve a piarista-rend nevelési elvét : 133 taggal, G.-Szl.-Imrén 86 taggal, Vicén 495 taggal uj
a vallásos hazafiságot. A nagyhatású szónoki beszéd után egylet alakult. A tordai régi egylet sziutén kimondta a köz-
a püspök lépett a szószékre s leikéből szólva buzdította az ponthoz való csatlakozást, a tagok száma 89. Az egyesületek
ifjúságot hazafiságra és a katholikus egyházhoz való ragasz- száma összesen 62.
kodásra Ez után történt a zászló fölszentelése, amelyet áta- Dr. Húndala János a Zenenüzlöny szerkesztője 20 kó­
dolt a püspök a főgymnázinmi igazgatónak, a ki gyönyörű rónával alapitó tag lett. 
beszédben emlékezett meg a távollevő zászlóanyáról, Magyar- Ozsdolárbl 52 uj tagot jelentettek be.
ország egyik nagyasszonyáról : Özv. Mailáth György ország- Az emlékfüzetet ajánlom az oltáregyesületi igazgatók
birónéról. A templomot szorongásig megtöltő előkelő közönség és tisztviselők becses figyelmébe. Megrendelhető Papp György
fölemelő érzések között nézte végig az egyházi szertartást. nyomdájában Gyulatehérvárt.
Délben fényes ebéd volt a kegyes-tanitóieudiek ebédlőjében, As euch, congresszus előadásait nyomda alá rendezem,
a melyen jelen voltak : a zászlószentelési püspök Mailáth legyenek szívesek a ft. urak a tűzetek számáról engem tájé-
Gusztáv gróf, Jósika Satun báró, volt miniszter, Béldi Ákos koztatui. Csak Így tudhatom meg, hány példányban nyo-
gróf löis tán Komis Viktor gróf, a Status világi alelnöke, massa ni. Legkésőbb juntas 30-ig. A füzetet gratis küldöm meg.
Biró Béla apát-kanonok plébános, Pál István és Zomora Dá- : Az idei Directoriumból sajnálatos tévedés folytán jumus
niel kanonokok, Szamosi János dr. egyetemi tanár, a főgytn- 28-kán kimaradt a következő jegyzet : 
názium gondnoka és még több egyházi és világi előkelőség. ¡ „Hódié est anniversarium defuncti Eppi Francisa Lön-
Az ebéd folyamán számos loaszt hangzott el. (A.) hart; in Eccla Cathedrali Miss, solemn, de Requiem jiro

— Tudó niányo* £let. Folyó hó 15-én tartotta det. Lppo celebranda est. ;Cerem. Lpp. Lib. II. c. XXXVI.)
Gyulafehérvárt az alsófehérmegyei történelmi, régészeti és Akik Emlékfüzeteket kaptak, alapszabályzatokat és jei-
természettudományi egylet Xfl. rendes közgyűlését. A köz- vényeket rendeltek, szíveskedjenek az érettök járó összeget
gyűlésen, a melyen Csaté János kir. tanácsos, ny. al- július hó elsejéig beküldeni. . ...
ispán, kiváló természettudós elnökölt, a tagok szép szám- Az Eucharistia társulat tagsági dija is sokaknai bátrá­
ban jelentek meg. Az elnöki megnyitó örömmel jelezte, 
hogy az egylet gazdag gyűjteményével beköltözött az 
állandó és Gyulafehérvár város által e célra felajánlott mú­
zeumi épületbe. Azután jelentette, hogy a miriszlói csata 
emlékoszlopa a kiküldött szoborbizottság fáradozásai folytán 
már elkészült. A szoborbizottság tagjai voltak : Török Bertalan 
orsz. képviselő, Gáspár Jánosra, ny. főjegyző, Albert Iván fő­
mérnök és Szilágyi Farkas ev. ref. lelkész. — Az elnöki 
megnyitó után [mets F. Jákó apátkanonok üdvözölte a köz­

indulván ki, hogy, a ki az erdélyi egyházmegyét alapította, az 
vetette meg a'apját a mostani székesegyháznak is. 16 tör­
ténetíróval bizonyította annak Szent István idejéből való szárma­
zását. Azután a székesegyháznak különböző időben éj:ült 
részeit isméi telte. Bővebben foglalkozott a Hunyadi-sírokkal 
az ujabbi kutatások alajiján. A kitünően összeállított értekezés 
a jövő Évkönyvben fog megjelenni.

Végül az üresedésbe jött hivatalok betöltettek és a vá­
lasztmány kiegészitetett : Ugyészszé dr. Felszegi Lajos ügy­
véd, ellenőrré Polónyi Gyula póstafelügyelő választatott. Vá­
lasztmányi tagok lettek : Zomora D. kanonok, Pál A. főgymu. 
igazgató, Bodrogi J. és Kárjiiss J. fögymn. tanárok, Ucsnay 
István katonalelkész, dr. Lengyel Gy. m. aljegyző, Márczell 
Elemér gyógyszerész, dr. Gál Béla tisztiügyész, Jónás Adolf 
nagybirtokos és dr. Elekes Viktor ev. rét. esperes.

;

lékban van.

— Közelednek a papi és tanítói szt. 
gyakorlatok. Az erdélyi püspök ur ö Méltósága, 
miként mindenki tudja, ez év Julius 7-re papi és 
15 re tanító szt. gyakorlatot hirdetett Csik-Somlyóra 
1800—1902. számú IV. körlevelében. Kétségtelen, hogy 
a lelki élet ilyetén nagyobb szabású munkájának gyű-



raölcse az isteni kegyelem mellett főleg a belső ember ö. hadnagy 1 kor. Deák Gy. hadnagy 1 kor., Hilberth B.

: BwHE'rssásSBhogy a külső rend, elhelyezkedés, szükséges és célszerű 6 sor. Veszprémi Káptalantól 10 kor. Vinkler József nagy­
eszközök kéznél tartása többé-kevésbé félbiztositéka a prépost Nagyvárad 10 kor., Zajnay János Nagyvárad 5 kot.,
sikernek. Hogy tehát e tekintetben az adott viszonyok Pánitz Kristólné 2 kot., Rácz Kornélia tanítónő 1 kor., Bog-
MW ™inllent megtehessek , „,k«g.s,t fiZMJZ' gZT, L~ vSSSÄ."^

s a kellő rend biztosítását a. Püspök ur öMéltóságá- ¡ panit Kati 1 kor., Martinovics Ferenc TrencsénTeplic 10 
nak magas meghagyása szerint testvéri szeretettel ké- kor., Kntrovatz. Ernő kanonok Győr 3 kor., Valter Antal ba­
rem a szentgvakorlaton résztvevő papságot és tanítói nonok Pécs 10 kor., Kein Margit Venter 4 kor., özv. Sper-
kart. hogv szándékukat július 4-ig levelezőlapon hoz- Da,,i«ln* HLalas 2 kor.-’ - Belk,y K‘ a.Pátk!l'">°ok Kassa

“yoJ ‘ c J 5 r , , , 10 kor., Szolnok varos polgármestere utján 10 kor., Bauer
zaui bejelentem s hogy ágyneműt hoznak-e magukkal Rudolf Bpest 50 kor., Hajdúnánás polgármestere utján 3 kor. 
vagy sem. azt is jelezni múlhatatlanul szíveskedjenek. 72 fill, összesen 328 kor. 70 fill. Jelenleg kimutatott pénz
Igv aztán sok fölösleges költség elmarad s a célszerű segélyen kivill értékes templomi tárgyakban adakoztak : Po-
elbelyezkedésben sem lesz fenakadás. Isten segítsen zsonyi oltáregyletCl ezüst lUstölü tömjentarióval. Wika őnagy- 

X ,, z, -, c , . nwn «- sagatol Becs két oltarlepedo. bacre Ceu kolostor Becs egy
leitett szándékunkban. <_sik-Somlyó, 1.0_. jun. ‘ ■ gyönyörű kék casulát hozzátartozókkal. Fizessen meg nekik 
Bálinth György, tinev. int. igazgató. a Mindenható minden testi és lelki jóval ! Az igazán nagy-

- Enehariezllhu* rsoda. Hitetlen, vagy más val- lelktlségükre szornlt szegény és elhagyott község lakói együt-
lásn ember csak mosolyogjon, mikor fenti címet olvassa, de les fohásza nyerjen meglia lgatást az égben. Kérjük a többi
mi katbolikusok legalább is oly joggal hiszünk az egy igaz ^ nemeslelküeker, adományaikat ne vonják meg tölünk. Lajos- 
Jstennek a katk. egyházban soha meg nem szűnő csodáiban, falván, u p. Kirlibaba Bukovina. Beszedils Bertalan, lelkész,
mint hisznek nton-nttélen még tudós (!) emberek is valóságos 
babonákban, spiritisztikns és más hasonló természetit rend- 
kivtiliségekhen. Az esemény, amelyről szólunk : 1902. január 
26-án történt Bourbon szigetén, -Samt-Amirá városában. P.
Lanmbe plébános e napon ugyanis a reggeli szent mise előtt 
(szentségtmádási nap volt) kitette az Oltári Szentséget és mi- * A fi. hiteiemzö és tek. tanító uraknak szives tüdő­
kor Oftertorlnmkor felnézett a monstránc áhan levő szentes- mására hozom, hogy a kath. sajló osz-tallau elismerésével fo-
tyara, Jézus arcát min! „Ecce Homo“ arcát vélte megpillan- gadott s ma már 800 példányban közkézen forgó : „Hite-
taui ; az arc pedig mintegy felhőtől volt környezve. Egész lemzési vezérköuyv a népiskolák Intelemzöi számára“ cimtl
mise alatt megmaradt ezen látomása, de ö maga is ballnci- 2 kötetes és egyhm. hatósági jóvábagyással kísért munkám
nációnak vélte s azért szent mise után egy ministráns-tiut még kapható és pedig 2 külön, díszes kötetbe kötve nálam
küldött az oltárhoz, hogy imádkozzék és nézzen a szentség ma- 14 K. bolti ár helyett 8 kor. beküldése esetén bérmeutes szál-
taióra tmonstrantia) : a tiu visszajött és azt állította, hogy Utassal, fűzve pedig 5 korona árban a Szl-lstváu-Társulalnál
egy emberi arcot látott az ostyábau. A plébános hasonló pro- Budapesten.— Somogy-Szent-Lászlóu, 1902. jun. hóban, Gosz-
bát tett még egy fiúval, azután egy szerzetesoövel és egy tonyi Jenő plébános,
nrinövel, de mind ugyanazt látták. A bircsakliamar ellerjedt 
az egész városban es seregestül tódult a uép a templomba j = 
és mind látlak a szenvedő Jézus arcát válláig, arca fehér 
bosszú baj és szakállal körűvé, az arc végtelen szenvedést 
fejezett ki. A látomást minden oldalról tisztán lehetett látni.ürfÄ«»» ,iüSsigz as sssaía látomást. Mi ezen eseményt a -Petit messager dn Coeur i„„ . J, • ’ “f ,de Mari.“ 1Q.ialinári számából vesszük át IP m len eTI lallas 1,0 Io->S terjedoleg pályázatot hirdetek. Java-
üe Mane 1902. jauuan számából vesszük at. {r. ti.) dalmazása évenkint a következő : 1. 680 kor. államsegély

- Nyilvános köszönet. A lajosfalvat uj templom hav¡ előleges iészletekben. 2. A helybeli róin katli iskola
belső telazerelesere újabban adakoztak. Ozv. baro Wodianer alapból 120 sor. utólagos részletekben, mé- pedig július
Aloertné Bécs 100 kor.. Ür. Kan László c. apai kanonok i_é„ 60 kor., december végén 60 kor. 3. Természetbeni ideig-
Temesvár ó kor., Zirci m. kir. pénzügyőri biztosság utján lenea jakia két cain08 azoba t télmyári konylia pincével el-
2 kor. 60 till.. Pellet József püspök Esztergom 10 kor., Slick látva, veteményes kert, és egy kitűnő-vizű új kút Kötelessé-
István kanonok Esztergom o kor., Szekesfebervár polgármes- ee lea7, az iskola-szék által kijelölendő bárom osztályban a
tere utján 20 kor., Szentes város polgármesteri hivatal 1 kor. tanköteles fiuk és leányok önálló tanítása, vallásos nevelése
38 till. Baboesay K. ezredes 2 kor., Enyeter F. alezeredes éa a leányokat a női kézi munkában oktatni, mindennap ai
2 Kor.. Sarpy Gy. százados 1 kor., Demeny B. százados 2 Isten házába vezetni, agy a tartatni szokott körmenetekre
kor., Pleitier K. 1 kor., Bariss A. 1 kor., »Sándor L. 1 kor., j8 ¿8 iájuk felügyelni. Pályázói kívánd róm. katli. vallása
Borbély F. 1 kor., Balló B. 1 kor., grót Csaky Zs. töbad- tanítónők keresztlevéllel, tauitónői oklevéllel, s netalán eddigi
nagy 1 kor., Krausz. A. főhadnagy 1 kor , Virág László tö- szolgálataikat igazoló bizonyítványokkal fölszerelt folyamod-
hadnagy 1 kor., Procb J. 1 kor., Lzibere J. főhadnagy I kor., ványaikat a fent jelzett batáridőig Szászfenesre (Kolozsm ) az
Török K. főhadnagy 1 kor., Mayer J. főhadnagy 1 kor., ¡,kola-8zék elnökségéhez címezve benyújthatják. Szász-Fe-
Almassy Zs. tőbadnagy 1 kor.. Cseresnyés E. 1 kor., Vegli neaen igo2. junins hú 4-én.
F. tőbadnagy 1 kor., Zselyouka J. hadnagy 1 kor., Hajdú 
Gy. hadnagy 1 kői., Berzsitta K, hadnagy 1 kor., Kovács
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